

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 70 korona. Négyedévre 170 korona.
Egy évre 340 korona. Egész évre 660 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Feladvás szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 3 Korona.

Ellenzékké akar lenni a debreceni keresztény egyesülés pártja.

**A választmány gyűlése.
A kemény határozat.**

A Keresztény Nemzeti Egyesülés debreceni pártjának választmánya vasárnap délután gyűlést tartott, amelyen a párt állásfoglalásáról tárgyaltak. Reitz János ügyvezető alelnök elnökölt. Bejelentette, hogy a párt intéző bizottsága foglalkozott a helyzettel és a következő határozati javaslatot hozta:

A debreceni Kér. Nemzeti Egyesülés pártjának nagyválasztmánya határozatilag kimondja, hogy:

1. Változatlan hűséggel megáll a párt eredeti programja mellett, mely a szociális kiegyenlítődés alapján a keresztény nemzeti gondolat megvalósítását tűzte ki célul.

2. Éppen a párt programjához való hűség kényszeríti a nagy választmányt annak megállapítására, hogy a legutóbbi választások óta — holott a pártból kiválasztott miniszterek révén a mindenkor kormányzatban résztvevő párt — a keresztény nemzeti egyesülés pártjának eredeti programja mindinkább háttérbe szorult, elhalványult és előtérbe nyomultak pártunk programjával homlokegyenest ellenkező törekvések.

3. A párt a közelgő nemzeti választások képviselő választások alkalmával és mindaddig, amíg a párt programját diadalra nem viheti, a leglátványosabb ellenzéki álláspontra helyezkedik és ezen kifejezetten keresztény nemzeti ellenzéki álláspont elfogadására a párt központi intéző-bizottságát is felkéri.

4. Azon nem várt esetben, ha a budapesti keresztény nemzeti egyesülési párt központi intéző bizottsága a debreceni Kér. Nemzeti Egyesülés pártja nagy választmányának ezen álláspontját nem tenné magáévá — máris kijelenti, hogy az anya párt kötelezőből kivált és keresztény nemzeti álláspontja érdekében a keresztény nemzeti polgári és földműves párt-hoz csatlakozik.

5. Végül: a debreceni Kér. Nemzeti Egyesülés pártja csak olyan jelöltet támogat a közelgő meginduló választási küzdelemben, ki kifejezetten erőteljes keresztény nemzeti ellenzéki politikát hirdet és akinek egyéniségében kellő garanciát lát a keresztényszocialista eszmék és a keresztény nemzeti gondolat igazainak megalkuvás nélkül, elszánt védelmére.

Dr. Vargha Lajos a javaslat 3. és 5. pontját kéri mellőzni.

Macsóta József, Reitz János felhatalmazásai után a többség elfogadta a határozati javaslatot.

A nagyfőke kötelező beállítására a lakásinség enyhítésére.

A népjóléti miniszter nagykonceptiója terve.

A népjóléti miniszteriumban ma délelőtt 11 órakor Bernolák Nándor népjóléti miniszter elnökléte alatt lakásépítési ankét volt. Az értekezleten a nagy főke nének a lakásakcióba való kötelező beállításáról tárgyaltak, a melyet olyan formában óhajtanak megoldani, hogy a nagyvállalatok és pedig úgy az állami, mint a magán vállalatok kötelezők lennének alkalmazottaik és tisztviselőik részére közös határidőn belül lakást építeni.

Az értekezleten résztvevők nagy része megértéssel és előzékenységgel fogadta és tárgyalta a népjóléti miniszteriumnak ezt a nagy konceptióju tervét, amely külföldi mintára készült és már több államban megvalósított és mindenütt a lakásinség enyhülését eredményezte. Természetes, hogy ellenvélemények is hangzottak el, amelyek leginkább az egyéni szabadság tulságos megkötése ellen mutatkoztak.

Az ország főispánjai Bethlennel.

A kereszténypárt holnapi értekezletének előkészítése.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután fogadta az ország főispánjainak első turnusát és velük a választások előkészítéséről tanácskozott.

Az egységes kormányzó párt szerdán délután tartja intéző bizottsági ülését, amelyen a jelölések kérdésével is foglalkoznak. Az egységes kormányzó pártnak a kiáltványa, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök, nagy atádi Szabó István, Gömbös Gyula, továbbá a párt alelnökei és az intéző bizottság tagjai írtak alá, kedden este jelenik meg. A miskolci főispán beiktatásánál részt vesz az egységes párt vezetőségének majdnem valamennyi tagja, de az egységes párt tulajdonképeni zászlóváltása csak március 19-én lesz Hódmezővásárhelyen, amely alkalommal Bethlen István gróf miniszterelnök fejté ki a párt programját. Valószínűleg 12-én Sopronban tart az egységes párt alakuló gyűlést.

Holnap 11 órakor a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjának három minisztere, a párt egyes tagjai Bernolák Nándor népjóléti és munkaügyi miniszter hivatali helyiségeibe hívta meg, hogy ott még a holnap délután 6 órakor tartandó pártértekezlet előtt egyes kérdésekre nézve bizalmas megbeszélést tartanak. A holnap este 6 órakor tartandó pártértekezleten fog a párt dönteni a választások és a kormányval szemben történő állásfoglalásáról.

**Együttműködés
a kormányzó párttal.**

Zichy János és Aladár grófok újra szerepet vállaltak. Értesülésünk szerint tárgyalások folynak, hogy Zichy János és Aladár grófok vezetése alatt a volt

néppártiaknak az a törekvése, hogy a pártnak az a jelentős része, amely még eddig a pártban helyet nem foglalt, belépjen oda és az így megerősített mérséklet csoport az Andrássyakkal ellentétben együttműködést létesítsen a kormányzó párttal. Érdekes tárgyalások folynak arról is, hogy az Ébredő Magyarok Egyesülete együttműködést akar létesíteni a keresztényszocialisták radikális árszállásával és a MOVE polgár tagjaival és a királykérés kikapcsolásával közös listával akar a fővárosi lajstromos választáson részt venni.

Renkiváli városi közgyűlés.

**A képviselőválasztás előkészítése
— A közvilágítási vállalat igazgatói állása.**

Debrecen város törvényhatósági bizottság csütörtökön délelőtt 9 órakor renkiváli közgyűlést fog tartani. A közgyűlésnek két tárgya van. Egyik a választási rendeletben előírt központi választmány megalakítása, a másik a közvilágítási vállalat igazgatói állásának kérdése.

A vállalat szervezeti szabályzatában ugyan nincs meghatározva az igazgatói állás képesítése. A tanács azt a javaslatot terjeszti ez ügyben a közgyűlés elé, hogy a világitási vállalat igazgatói állására a pályázat azzal irandó ki; az igazgatói állásra világitási szakmában hosszabb gyakorlattal bíró vegyész- és gépészmérnök pályázzhat.

A pályázat határideje április 10-ike lesz és úgy tervezik, hogy máig áprilisban renkiváli közgyűlésen megválasztják a vállalat igazgatóját.

A muzeumi bizottság ülése.

A muzeumi és könyvtári felügyelő bizottság az idén első ülését szombaton d. u. tartotta dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnöklése mellett. Az ülés mindezek előtt a városi muzeum és közművelődési könyvtár 1921. évi jelentésével foglalkozott. A muzeumi jelentés előadja a múlt év fontosabb eseményeit, főként a közművelődési házra és a Déry-muzeumra vonatkozó elhatározásokat, a gyarapítás érdekében tett intézkedéseket, így ismerteti a régészeti ásatásokat, a Tisza mellékén eszközölt néprajzi gyűjtést, felsorolja a vásárolt és ajándékozott tárgyakat az ajándékozók neveivel; szól a muzeum pénzügyi helyzetéről s a társaságban tett látogatásokról.

A muzeum tavaly 1322 darab különböző tárggyal szaporodott, melyből 1269 darab ajándék. — Törzslélmánya jelenleg 42932 darab régiség, néprajzi, szép és iparművészeti és természetrajzi tárgy. Történeti, néprajzi és képtári osztályát egész éven át 24810 egyén nézte meg, hatezerrel több, mint 1920-ban. A jelentés egyik példányát a bizottság a városi közgyűlésnek, másikat a Muzeumok Országos Főfelügyelőségének mutatja be. — Utóbbi példányt Zoltay Lajos tb. igazgató számos miniatúra tollrajzzal, vízfestménnyel, a muzeum új szerzeményű tárgyait s a lelőhelyeket ábrázoló iniciálékkal, fejlődéssel, szövegekkel képekkel illusztrálta. A bizottság a jelentés kinyomatására is engedélyt kér a tanácstól.

A közművelődési könyvtár évi jelentése ezen fiatal kulturintézmény rohamos fejlődéséről és növekedő nagy népszerűségéről számol be. Egész évi forgalma az olvasó-teremben 43054 látogató, 5152 kötet; a kölcsönzöben 39860 átvett és 46253 kötet volt. Megnyitásától fogva, a három év alatt, 161164 látogató, 115233 kötet könyvet használt. A könyvtár, mely városi és államségélyből, valamint ajándékokból folyton gyarapszik, ezt a nagy keresletet 6780 kötetet számláló 5256 művel elégítette ki.

Löfkévits Artur muzeumigazgató elszámolt a múlt évi államségély felhasználásáról. E szerint 20477 korona 75 fillér bevételrel 14218 korona 30 fillér kiadás jelentkezett s így 6259 korona 45 fillér pénztári maradvány mutatkozik. Ezekon kívül a bizottság több más, már kevésbbé közérdekű ügyet intézett el.

Petőfi ünnep.

Nem vagyok tisztában azzal, hogy miért kellett egy idegen kultúregyesületnek városunkban Petőfi-ünnepet rendezni. — Debrecennek vannak irodalmi társaságai: az Arany János társaság, a Csokonai-kör, mely hivatva lett volna arra, hogy városunk közönségének egy emlékeztetés, nagyarányú, stilszerű ünnepélyt rendezzen Petőfi halhatatlan emlékének. Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület nemcsak célja mindenesetre tiszteltetve méltó, de városunkban való szereplése kissé idegenszerű volt, ami elvette aztán az egész dolgot iránt való spontán, egy szívből, egy lélekből való lelkesedést. Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület nyugodtan hagyhatja a Petőfi-ünnepélyek rendezését az olyan metropolisokra vidéken, melyeknek van irodalmi társaságuk, mint Debrecennek, Szegednek, Győrnek, Pécsnek stb. Az egyesület igazi hivatását akkor teljesíti, ha csakis azon helyeit, azon kisebb városait keresi fel szegény, elnyomorodott hazáinknak, melyek irodalmi társaságokkal nem rendelkeznek és a hasonló hazafias ünnepeket a saját erejükből rendezni nem tudják.

Különböznék pedig örömmel kell regisztrálnom, hogy az AMKE a magyar szellemi élet néhány kitünőségével járja az országot, hogy Petőfi-ünnepélyeit rendezze. A Csokonai színházban rendezett Petőfi-ünnepélyen is közéletünk oly nagyjai hirdették a Petőfi igéit és halhatatlanságát, mint gróf Zichy János, — volt belügyminiszter, az egyesület lelkes, fáradhatatlan elnöke, Jászay Mari, a Nemzeti Színház nagy művésznöje, dr. Ravasz László budapesti református püspök, Szent-István Juliska dalművész, Tarnay Alajos tanár, azonkívül a főiskolai kántus Mácsay Sándorral az élén, akik valamennyien elsőrendűt nyújtottak, a közönség itt-ott tomboló lelkesedésétől kísérvé. A legnagyobb érdeklődéssel Ravasz László ünnepi beszédét

Győződjön meg!

Brilliansért, aranyért,
a legmagassabb árt fizetom!
Gritsch ókszerkereskedő.
Verbóczy-utca 2. sz. (Iparkamara)

KÖSPÁL

KÉPESÍTETT KÖMÜVES MESTER
ELVÁLLAL: ÚJ ÉPÜLETTERVEZÉST ÉS FELÉPÍTÉST,
VALAMINT JAVÍTÁSI MUNKÁLATOKAT IS ELFOGAD.
SZENT ANNA-UTCA 33. SZ.

SZIREK ANDRAS

elsőrendű úri- és egyenruhás szabó
létszága angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruházati sapkákraktára
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon szám 503.

A gümőkór nagy számban szedi áldozatait Debrecenben.

A vörheny és az influenza csökken. Debrecen februári adózása.

Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délután Miskolczi Lajos főispán elnöklésével tartotta rendes havi ülését.

Adózás.

Lánczy Gyula miniszteri tanácsos pénzügyigazgató a februári havi debreceni adózásról következőket jelentette:

Egyenesadóban 3.997.705 K, jövedelemadóban 618.643 K, hadinyereségadóban 1.827.785 K, hadmentességi díjban 600 K, bélyegjövődékben 861.849 K, általános forgalmi adóban 2.318.284 K, átlaforgalmi adóban semmi, jogilletékben 800.986 K, díjjövődékben 220 K, dohányjövődékben csak a város területén 6.520.230 K, határvámjövődékben az egész vámkörzet területén 1.647.753 K, fogyasztási és italadóban 175.742

Ezután jelentést tett a pénzügyigazgatóságnál történt személynévátváltásokról. Lánczy Gyula miniszteri tanácsos, beregszászi pénzügyigazgató, a debreceni pénzügyigazgatói állásában véglegesítette. Hóllós István pénzügyi főtanácsos a satoraljaujhelyi pénzügyigazgató-ság vezetésével bízott meg, Lencsés István pénzügyi főtanácsos a miskolci pénzügyigazgató-sághoz helyeztetett át pénzügyigazgató helyettesi minőségben. Helyükbe: I. helyettes pénzügy-

várta a zsufolt nézőtér és várakozásában nem is csalódott, — mert a püspök egy oly gazdag tartalmu, költői szárnyalású előadásban méltatta Petőfit, az Alföld bánatos lelkét, amilyen ritkán hangzott el emberek ajkáról hasonló hazafias ünnepélyen.

Jászai Mari csodálatos művészeti Petőfi-szavalása felülmúlhatatlanul szép volt; a Szeptember végén, a Füstbe ment terv, a Hazámban, egyszerűen felejtethetetlen lesz azoknak, kik a költeményeket a Nagyasszonytól hallották. Szent-István Juliska gyönyörűen énekelt Petőfi-dalait fergeteges tapsokkal és ujjazásokkal honorálta a közönség. Tarnay Alajos pompás zongorázása is nagy hatást keltett, nemkülönben a kántus éneke, Mácsay gondos vezetésével.

A hosszú műsorból kimaradt Vikár Béla akadémiai tag Petőfi-értékeztése, ezt sajnálattal nélkülözték. Az előadás közel 11 óráig tartott, mindvégig lelkes, ünnepi hangulatban, a nézőtér városunk notabilitásaival, kik az ünnepélyre nagy számmal jelentek meg.

Borseprüt,

(borkövet is)
presell és szárított
és apofban a legmagasabb napi áron
veszünk.

Führer Miksa és Fia
Budapest, VI. Teréz körút 18. szám

igazgatónak Kolb Árpád pénzügyi tanácsos, II. helyettes pénzügyigazgatónak Damó Ede lépnek elő.

A közegészség.

Dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos jelentette, hogy a város közegészségi viszonyai valamiképp javultak februárban. A vörheny és az influenza valamivel alábbhagyott. A gümőkór okozta halálesetek szaporodtak. Harmincöt esetben okozott halált a gümőkór februárban. A vörheny tíz esetben halállal végződött. Tüdőgyulladásban harmincnégy haláleset fordult elő februárban. (Januárban 56.)

A külsőségekben vannak névtelen utcák, számozatlan házak, úgyhogy az orvos nem tudja meg találni ott a beteget.

A közérő megváltása.

Puskás Kálmán az államépítészeti hivatal vezetője indítványt terjesztett elő, hogy készítsen a város oly szabályrendelet-tervezet, amely szerint a közérő pénzzel megváltható s a váltásdíj a községbe mapszámú és fuvaros oly esetben, ha nagy hófúvás forgalmi akadályt okoz.

A közigazgatási bizottság az indítványt elfogadta.

A többi szövegeket tudomásulvétele után a plenáris ülés véget ért.

A magyar folyamórség felhívása.

Szervezik a magyar tengerészetet

A legutóbb megszavazott törvény értelmében sikorult államrendészetünk egyik fontos szervét a folyamórséget, amely hazánk összes hajózható vízi útjain a közrendészetet látja, biztos alapokra fektetni, annál is inkább, mivel annak szervezeti az antant is elismerte, sőt felszerelését a mainál nagyobb mértékben engedélyezte. Így tehát a folyamórség fennállása és tagjainak előmozdítása, végül biztos jövője biztosítva van.

A jövőben a m. kir. folyamórség 8 darab egyenként 130 tonnás ágyúkkal felszerelt hajóból, két nagyobb és 10 kisebb gyorsjáratu fellegyervezett motoros naszádból fog állani és ezek közül a két nagyobb a Tiszán teljesít szolgálatot.

A folyamórség legénysége körülbelül 1600 emberre van előirányozva, de ez a szám szükséghez képest még nagyobbítani fog.

A folyamórség tagjainak sokoldalú foglalkoztatása sok szakember alkalmazását kívánja meg. Hogy többet ne említsünk a folyamórségnek szüksége van kiképzett hajósokra, tüzérekre, gépészekre, motoristákra és rendészeti szolgálatban kiképzett egyénekre. A folyamórség vezetősége természetesen szívesen alkalmazza az ezen szolgálatokban kiképzett egyéneket, akik jelentős anyagi előnyben részesülnek, de felvesznek kiképzetlen fiatalembere-

ket is, akik az óbudai gépészeti szakiskolában megszervezhetik a gépész oklevelet, amely őket nemcsak polgári gépész állásra, hanem folyami, vagy tengeri hajógépészekké is képesíti. Sőt amennyiben a folyamórségbe belépő az ott kiképzett gépész továbbra is megmaradni óhajt a folyamórség kötelékében, nyitva áll előtte az üzemvezető tisztviselő állás is.

Fiatal hajósok, kormányosok, vagy olyanok, akik hajlandók ilyenekké lenni, jelentkezzenek. Előképzettségükhöz képest előnyökben is részesülnek annál is inkább, mivel bizonyos területiális elosztás mellett otthonuk közelében is szolgálhatnak. Akik a folyamórséghez hivatást éreznek magukban, saját érdekükben is tájékozódjanak.

Ugyanilyen előmenetelre van kilátásuk a többi szolgálati ágazatokban alkalmazott folyamórségnek is.

Megjegyezzük, hogy a folyamórségnek, amely a csendőrség szolgálatához hasonló működést fejt ki a folyókon, két révkapitányja (többek között Szegeden is) igen sok kisebb állomáshelye lesz, így a közelben Szolmokon, Makón és Csengeren. Tehát az ottani fiatalságnak meg van az a kilátása, hogy esetleg saját szülőföldjén teljesít szolgálatot.

Nem győzzük eléggé hangsúlyozni a tiszavidéki lakosság előtt, hogy fiaikat küldjék erre a pályára, mert ezáltal nemcsak hazafias kötelességet teljesítenek, hanem biztos jövőt és alapos képzést is biztosítanak részükre.

A folyamórség most a magyar tengerészet, amelynek tagjai mindig megkülönböztetett megbecsülésben részesülnek úgy itthon, mint külföldön.

Az érdeklődők felvilágosítást kaphatnak a folyamórség parancsnokánál (Budapest, Horthy Miklós-laktanya) vagy szóbelileg a szegedi révkapitányságon (Ipar-u. 1.)

**Nehéz az élet,
jóruhába járni gondot ad,
olcsón beszerezni tessék
Véghez**

menni, hol finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. sz. (Zemlékvel szembe)

UHU

Szín Táperő
az
UHU

kávé
pótlék
előnyei!

Kérje minden fűszeresnél.

A Vöröskereszt egyesület szegényei részére adományoztak: „Barack-társaság” 300 koronát, Szabó Mihályné 1 kenyereit és 1 kg. tepertőt.

Ez már igen! Albertnél, a Belvárosi étteremben, a bor és sör-eszakokban egy liter kitűnő rizling bor 44 korona. — Naponta friss esapalású kőbányai sör és nagy választékú villás-reggeli általában kapható. Városház-utca.

Hűdó egy házi mozi gép, két felvétel géppel együtt. — Széchenyi utca 17. sz. oldal épület.

Mihály Mátyás tanácsiskoláján a tavaszi tanfolyam márc. 8-án kezdődik. Beiratkozások: Péterfia, 2. sz.

Színházi és alkalmi ruhák: kiegészítőül tisztelt Koncz, — Debrecen, Arany János új.

Nemzetvédelmi Dezsőné női divatterme — Püspöki-palotában — megnyitott. Készülnek: feányka és pucskaruhák is. Izléses, Olcsó.

Szenzációk a kalapüzem tavaszi női kalap modelleivel. Megtekinthetők a felvételi irodában, Péterfia utca 9.

Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

Kedden: Színház. Bérletsszünet.

Szerdán: Színház. C. bérletsszünet.

Csütörtökön: Színház. A bérletsszünet.

Pénteken: Színház. B. bérletsszünet.

Szombaton: Kis aróf. Bérletsszünet.

Vasárnap d. u.: Fodóia.

Vasárnap este: Kis aróf.

Hétfőn: Niobe.

Kedden: Niobe.

Szerdán: Ocskóly legiadéros.

Csütörtökön: A bogári aranvasz-

szony. Than Gyula énekes és táncos

népszínműve. Premier.

Színház.

Molnár Ferenc egyfelvonásosai.

A Csokonai-színház hétfőn este játszotta Molnár Ferenc három egyfelvonásosát, amelyet a szerző Színház gyűjtő cím alá foglalt, mert mindegyik három kis darab a színházzal, a színésszel foglalkozik. Tulajdonképpen mindegyik egy-egy jó kabarétotlet a Molnár Ferenc elmés feldolgozásában, sziporkázó dialógjaival, amely bizony sok esetben a színpad technika rovására tulteng. Mentsége azonban, hogy nem válik unalmassá, új és új lendülettel számnyal, amikor az ember azt hiszi, hogy ellankad.

Az Előjáték Leár királyhoz vigjáték. A találkán csipetti színész a konyhaablakon át menekül egyenesen a színpadra az üldöző férj elől. Itt magára ölti az öreg király maszkját, mert éppen Leár király megy ez estén és a királyi maszk lebűti Sakespeare-tanárúr haragját. — Kardoss Géza játszotta az elégtételt elől az öreg király maszkjába menekült színészt. Pompásan találta e a kettős szerep hangját, Hetaj Andor a tanár szerepében kitűnő volt. Árkossy Vilmos, Lux Erzsébet, László Gyula, Szigetű Jenő is jó alakítást adtak kis szerepeikben.

A Marsall című darab dramofit. Itt is a színésze a főszerep, aki megzavarja egy 60 éves báró fiatal feleségének a fejcsékjét,

Kommunista vezér a debreceni rendőrségen.

Aki a félvilágot bekalauzolta.

Rendkívül érdekes, de egyben igen veszedelmes kalandor jutott a múlt nap a debreceni rendőrség kezére. Az illető személyazonossága még pontosan nincsen megállapítva, de az kétségtelen, hogy az elfogott ember az orosz vörös vezérek világrontó eszméivel igyekezett az embereket nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is megmérte-lyezni.

A múlt héten az oláh vonal mentéről szállították Debrecenbe ezt az embert, aki első kihallgatásakor azt mondta, hogy Pücsi József a neve. Már első előadását gyamokodva fogadták s nem minden alap nélkül. Pár nap múlva kiderült, hogy nem Pücsi József az illető, hanem Bohacs Ferenc, de még ez sem egészen bizonyos.

Bohacsék a világháború során került az oroszok közé, ahol beállt vörös katonának és kiképezte magát agitátornak a kazáni agitátor „főiskolán”.

A kommunizmus idején került Magyarországra s a vörösök a soproni direktórium egyik tagjává tették meg. Bohacsék a dunántúli ellenforradalmakat verbefojtotta s több pap kivégzését rendelte el. A bolsevizmus bukása után elfogták és a soproni törvényszék több évi fegyházra ítélte. A fegyházból egy szép napon megszökött s az ausztriai kommunista szervezettek útján eljutott Németországba, majd Rigába. Az volt a célja, hogy Oroszországba utazik. Itt azonban elfogták és vissza toloncolták Berlinbe.

Pénz nélkül ácsorgott a német főváros utcáin, amikor egy plakátot olvasott, hogy a német

vel percekig zugó tapsra ragadta a nézőtér közönségét.

Az egész estén azonban Kardoss Géza nagy fényes sikere zajlott végig. A darabokat fényes kiállításban és az ő mesteri kezére valló rendezésben adta. A közönség viharos elismerése neki adta a pápát.

A Csokonai színház e heti műsorát Molnár Ferenc óriási sikert aratott darabja a Színház dominálja. A három egyfelvonásos főszereplői: Halassy Mariska, Kardoss Géza, László Gy., Hetaj Andor, Székely Zizi. A bemutató előadás oly sikert aratott, hogy már egész hétre árusítja a pénztár a jegyeket.

Ötmillió menyasszony című pompás film-komédia, amelyen a közönség tegnap olyan sokat mulatott, ma utózára kerül műsorra a Vigszínház mozgóban.

Mia May főszereplésével a Magános sir című 5 felvonásos sors tragédia ma utózára az Apollóban.

A csikós ma, kedden utózára az Urániában. Rendes heyárak. Utalvány érvényes.

Jókai-film! Szerdán és csütörtökön kerül bemutatóra a Vig-

francia követség munkásokat kelet Westfaliába és Lotharingiába. Bohacsék felment a francia követhez s előadta, hogy politikai menekült Magyarországról, munkát vállal. A franciák szerződtek s 100 frank előleget adtak neki. Elszállították Straszburchba, ahol kiderült, hogy nem munkára viszik, hanem az afrikai idegen légióba. Bohacsék minden tiltakozása ellenére kénytelen volt a franciák katonai szolgálatát vállalni. Néhányszor harcra keveredett a vad-afrikai törzsekkel s egy ilyen alkalommal szökött el. Szuezen megkísérelte, hogy egy Európába menő hajóra jusson, de nem sikerült. Egy kisebb kikötőben talált egy német hajót, amely foszfátot szállított.

A hajón lévő bolsevik érzelmű matrózok a kapitány tiltakozása ellenére Bohacsékot a foszfátos zsákok között elrejtették és Hamburgba hozták.

Itt ért szűlt arról, hogy Sopronban népszavazás lett. Pár nap múlva ott termett és Ausztria érdekében agitált. Mikor látta, hogy a derék soproniaknak nem igen kell Ausztria, mielőtt a magyar csapatok bevonultak volna, elszökött. A vonaton ellopta egy Pücsi József nevű katona iratait s ezen a néven bujkált az országban. Az volt a terve, hogy Románián át megy az oroszokhoz, de a határon észrevették s az oláh katonák jól elverték, majd visszakergették magyar területre.

Igy került fogságba az állítólagos Bohacsék, akinek multját a rendőrség most nyomozza. — mert nem lehetetlen, hogy még sok bűne van.

színház mozgóban a Trenck báró című történelmi regény, 7 felvonásban, amely Jókai regénye nyomán készült. Az 5 és 7 órási előadásokon kamara-zene lesz. Jegyelővét d. e. 10 órától.

Priscilla Dean és Miletred Harris Chapin Newyork két legnépszerűbb művésznője holnap az Apollóban.

Holnap, szerdán Moesár-világ és Farkas és -a préda, két amerikai dráma az Urániában. —Jön! A láb nélküli ember.

Atlantis Pierre Benoit világhírű regénye filmen. A francia irodalmának értékében és sikerében is egyik legnagyobb alkotása Rierre Benoit regénye az Atlantis volt. A regény hallatlan nagy sikere után huszonöt millió frank alapítékkel egy társaság alakult, amely elhatározta, hogy ezt a nagyszabású alkotást filmre viszi. Az Atlantis cselekményének színhelye a Szahara egyik elrejtett pontja a Haggar hegység. Ezt a nagyszabású filmet az Apolló mutatja be pénteken. Jegyelővét.

Jön Sapphó! Budapest szenzációja!

Sport.

Svéd-torna tanfolyam létesült városunkban, amelyen résztvehet bárki tekintet nélkül arra, hogy tagja-e valamely sportegyesületnek vagy sem. Különösen ajánlatos a torna órákon való részvétel athlétizálni és futbalozni szándékozók részére, mint nélkülözhetetlen előtréning. A tanfolyam az idő előhaladott voltára tekintettel 10 órási, hetenként háromszor és pedig hétfőn, szerdán és pénteken fél 6 órától fél 7 óráig. Tauldíj felnőtteknek 10 K, középiskolai hallgatóknál 5 K óránként. Bővebb felvilágosítás Springer József könyvkereskedésében (főposta mellett) nyerhető.

Okleveles mérnök

elvéllal és gyorsan, pontosan elkészít mindentféle

műszaki rajzokat, tervezéseket, felméréseket

és egyéb műszaki munkákat
Cím a kiadóhivatalban.

ad: 3521—1922. I.

Póthirdetmény.

A város tulajdonát képező — **Hadházi utca 16. sz.** telekre elrendelt nyilvános szóbeli árverés tárgyában a f. évi február hó 27-én 3521—1922. I. sz. alatt kibocsátott „Hirdetmény”-be elírás folytán hiba került, amelynyiben a városháza tanácsstermében a **f. évi március hó 17-én délelőtt 10 órakor tartandó árverésen a Hadházi utca 16. sz. telek nem bérbeadásra, hanem 80,000 korona kikiáltási ár mellett eladásra kerül.**

Melt Debrecen, 1922 márc. 4.

A városi tanács.

Keresek megvételre
a központ, vagy a központhoz közel
modern uri házat
öt-hat szobával, amely május 1-én elfoglalható lenne
Kert és istálló is szükséges.
Ajánlatok a kiadóhivatalba kéldezők „URI CSALÁD” jellegre.

Vetőmagvak
eredeti származékos repamvak, Oberndorfi, Oberndorfi, O'ajbogó s.n. Olomazár 1. löhero és ueernam vak, gazdasági vetőmagvak
legelőnyösebben beszerezhetők
BLEYER ANDOR
Hatvan-utca 53. — Telefon 7-28

APRÓ :: :: NIRDETÉSEK
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szöveg 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szöveg 20 K, minden további szó 2 K.

Levelezés
Szerény jellegre levél van a kiadóban. 3226

Ajánlat
Magas házbért fizetők egy szoba, könyv és lakás. Lehet kertben is. Bodollav, Deák Ferenc u. 20.

Csemege kiállítás.
Akácsszemete Mauthner magva 2 éves iskolázott, 150 sz. 1500 K. átültetés nélkül a veit 150 sz. 1200 K. 1 éves 70-80 cm magas 20. 40-50 cm magas 30. 20-40 cm magas 40. 2-3 mm. átmérőjű 200 K-ért ezer darabonként eb iskola, önkéntesül pekosas mellett. — sima és gyökere szőlőveszték. Gecicla és konyhaierti magvak kaphatók D. bos 1. és 1. szolgálat utóda Dobos László kójai és kereseti füstölőjéből. — Cím Dobos fái kola. Kemecse, Szabo esmerve

Paplanverradásban készülnek a legmodernebb paplanok, gvauiu val, pehallivel, vattával töltve, szolid napi árákon Kész árak állandóan raktáron. Debreceni Lajos Kossuth 11.

Teknológiai raiz szerint szabni tanítók J-né Bogdán R. Miklós utca 43. Tanítványaim részükre is dolgozhatnak. 3098

Kiárusítom boros 20 hab 20. gomba 4. asztali bor 36. köhögéssnél hártaméz 120. szuszter-tenta. gyökény szuszter. teavai. házi szappan. sósbor-szesz. hádák zserók. hordók. raffa olesón kapható. Sárközy Sándor fűszer kereskedőnél Hatvan utca 3044

Lakásomat átadom annak, aki kevés butoromat megveszi. Nyil utca 136. sz. 3050

Paplanomb kapható. butorszintet olesón készít Barza paszománvos. Dégenfeld tér 3. 3244

Úvegeket (Kölnivizest, úvegudós illatszerest. Brillanti-most vásárol Szélenyi vegyészvát Péterfia 46. 3233

Ételmaradék kapható a „Döcvi” invarnátusban. 3261

Különbefáratu butorozott szoba kiadó Porozslav ut 24. 3240

Plissirozást. gouvurozást. harangszeknyákából is készít Farkas Bella Arány János u. 20. 3256

Mosni vasalni megvek Jenei Sára. Homok utca 21. szám. 3236

Mosni. vasalni és minden házi dologra megvek Gárbe utca 15. 3225

Felesbe adnám a Katz telepen levő 1350 négyyszögöl földemet Butz Izsó. Szent Anna utca 5. sz. 3235

Főzőnő ajánkozfk Szabbanos utca 14. sz. 3222

Házvezetőnőnek vagy kis gyermek mellé elmenne gyermekszerező 50 éves unió Kittiönön főz. Alánvátot „Szerény” jellegre a kiadóba kérem. 141

Csanó utca 67 Balint József asztalosnál butorok, konyha berendezések raktáron 767

Örökbe adatom 2 éves kis fiúmat. Cím a kiadóban. 3262

Poloska és nátkánvirást feloldozóval vállalak. Patkány és poska méreg kapható Nákassy István Debrecen. Kossuth utca 24. 3242

Úveg varrnó házhoz ajánl. Kozik, otthon is elváljalja a munkát. Csokmai utca 2. Kovácsné 3233

Kereslet
Aranyat özűstöt. brilliánsat. zalogedulekat vesz Meghivásra házhoz is elmev Steinor Mihály Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em.

Levelezésben iartas kisasszonyt keresek irodában Irásbeli ajánlatokat Baranvai Mór sejtés bizománvos Arany János utca 2. kérek. 3072

Úres úveg bármilyen mennyiségben veszek Simonffy utca 56. 1984

Politirozni tudó munkások felvételnek Blattner keret léz áruvát. Sziv utca 14. szám. 3156

Keresek megvételre négykékű kis kézi szekeret, mely egy-két mázsát elbir Huszár utca 11. 3129

Kovács tanulókat bentkiosztra és fizetéssel felvesz Péblán. Péczel utca 3. 3012

Marha és sertés kereskedéshez térsát keresek. Cím a kiadóban 3203

Bárhoz hirdetett
olesó áraknál is jutányosabb árban szerezheti be első rendű anyagból cipőés csizma szükségletét, ha leford **Fabian** cipő és csizma készítő műhelyébe
Hádkózi utca 71. sz Fejleszték, talpalások, javítások legjutányosabbban, kész cipő és csizma olesón kapható. ritom box terfi és aji kész cipő 900 korona

Eredeti 8-as maganifótm részere állandó eséplést keresek lehetőleg közet a bösözörményi házhoz. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 3224

Fodrászseodé fiatal jó munkás azonnal felvétetik Nagy Gábor fodrász Haiduböszörmény. 3122

Eov tanulóléány bevértetik az „Ipe” helyi fodrász és manicur szalonba Varga u. 1. 3228

Mult héten egy kis ordas macska elveszett. Homok utca 90 szám. Beesüenes megtaláló jutómban részesül. 3227

Gazdasszonyt intelligens fiatal keres gazdálkodó Cimet a kiadóba kérek „Gazdasszony” jelleg alatt. 3260

Fűszeraró segéd felvétetik Kurfér Imác Esz és fűszes nagykereskedésben Badosos utca. 3257

Főuri póztartást övekig vezettem. Intelligens uri leány vagyok házyezetőnői. kule árnói állást keresek főm vagy ökökötő uri házaknál. Cím a kiadóban 1

Tanvára egy flu mindenesnek teljes ellátással és fizetéssel azonnal felvétetik. Vörösmajty u. 3. Úgyanott egy flu kerekváró tanúknak felvétetik.

Bérelnek (kőb övne közörmegvási szőlőskert 20k. ható naitával Hungaria malom iroda. 3231

Veszek lenesét, makot hagyományt, uorkát, káposztát zöldségeit Sárközy Hatvan utca 3045

Íróéneket vásárolnék Ajánlatot rendszer közlésével — „Létható írás” jellegre kiadóhivatalban 3264

Borbély segédet, csak jó munkást azonnal felveszek vasuti fodrász vályvand van. 3250

Citész segédet csak elsőrendű evakorított női munkást felveszek Oláh. Csanó u. 40. 3258

Veszek használt lószőr, afrik nátrárcokat Széchenyi utca 6. sz. Boross szesz-talosműhely 3032

Eov fiatal fodrász segéd felvétetik Szent Anna 14. 3230

Eov fiatal cipész segéd kézi munkások felvétetik Nyomató u. 2. 3229

Kifutó flu felvétetik Debreceni Hírban Csanó utca 10.

Eladás

Modern butorok! leszállított árak mellett. Hálok, ebédlők, tényvszobák, telehálók konyhaberendezések — Olesó keményfa és festett butorok eladók. Simonffy utca 6. (Tel-niaccal szemben. második butoruzlet) 813

Hálók ebédlők minden kivételben olesón beszerezhetők Piac utca 83 az udvarban. 2877

Eladó használt cilind gőp utányos áron Nyil u. 86 2. aító 3033

Női kabát békebeli közép természetű eladó Cím a kiadóhivatalban 128

Eladó egy házi mozi gép két felvétel filmmel együtt Cím a kiadóban 2410

Úf toll eladó. Széchenyi ut 32 3074

Eladó 8 hl. rizling bor papi áron Gólya utca 17. 3255

Eladó 11 db. fuvófabozsa jó. karban, megtékinthető Miklós utca 20. kélden esütörtökön és szombaton délután 6kor 3254

Eladó óras Schutlevort eséplő garnitúra teljes felszereléssel. Nagy József NagyMta. 3221

Bor — vasszegab eladó. — Bethlen u 35. 3233

Eladó két szép komaró figyezőny. Cím a kiadóban. 3265

Eladó butorok peccellán konztuktör. különböző háztartási tárgyak Vár utca 11. 3213

Eladó ház vagonvár közelében Bauer u 24. azonnal beköltözhető lakással 3085

Hattókecsi ragyon finom eladó Teleki utca 35. 3180

Eladó szép világos ui háló szoba butor. Nyil utca 117 sz. II. aító. 3220

Teliceen ui világos hálószoba eladó Huszár utca 11. 3119

Kishevesi ut 5. 1490 négyyszögöl föld ol vagy bérbeadó Ertekezhetni Piac 7. emeleten. 3067

Eladó szőlőskert Csánekert. Bösözörményi ut 46. sz. villamos megállóval szemben 1527 négyyszögöl. Ertekezni Kossuth utca 18. 3053

Száraz tűzifa, felaprítva és hasábos,
kőszén és tüze házhoz szállítva kapható
Kemény fatelepén.
Pesti-utca 2. szám
Telefon 13-95.

Eladó egy iókarban levő hat lóerős húzatós eséplő garnitúra teljes felszereléssel. Barna Lajos Haiduböszörmény. Tég-lási utca 1131. hsz 3231

Válédí „John”-féle mesőgép tányosan eladó. Piac utca 6. I. 3232

Elegáns tavaszi kosztum kasszi köz padakra eladó. Piac utca 6. I. 3232

Eladó 10 csabid erős mesh törzs 8 kasban. 2 kaptárban 4 db. 3 esztélyos 4 keret soros orszagos kandúr 35 mas feezerszálló 3000 koronáért Stóvesz telep alatt a kiadóban. 2

Febérre fémvezett keményfa úk rós. márványbaucs mőrdő eladó. Deák Ferenc 10 3232

Eov karikabakós vanyógő eladó Bethlen u. 8. sz 3231

Eladó mindenféle vegyas használt butorok a legmodernebb karban, megtékinthető ázvak asztalok, tükrök, székek Ótmalom u. 2. Kézvó utca mellett. 3229

Eov ió karban levő süttő eladó. Pesti u. 27. k. résztelep 3232

Eladó Halasi telep Halasi utca 34. sz. ház két szobá. konyha szőz. 500 szék kétszázkét kvakrát földön 3232

Eladó szőlő Csanókeri Bethori utca 18. sz. Cím a kiadóban 3242

Lucernamao néhány kiló eladó. — Úgyanott feles tengő föld vállatitak Péterfia 16. 3232

Eladó ház 3 szoba konyha piast ióvízü kut. kütünő tőmő szőlőskert. nőtő alkalom azonnal átvethető. Kinizsi utca 32. 3242

Eladó hármas eséplőszekere kerős tisztítottával 16 rom éves avvaszamat Ertekezni Debrecen. — Kossuth utca 24. fény kérésznél. 3242

Eladó háliát eset miatt ez szoba rendbedi butor 1 éves teljesen ui állástban. megtékinthető Debó utca 29. 3242

Előiltözés miatt süttőgép eladó Geréhi telep. György 30. sz. ház 1 szobá. konyha 300 négyyszögöl gyümölcsös. Ertekezni a helyszínen 3237

Műsoros táncestély.

Rendezi a kálvinista társadalom

A debreceni kálvinista társadalom március hó 11-én, azaz szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika szálló dísztermében egyházi, kulturális és jótékony célra műsoros táncestélyt rendez.

Belépő-jegyek ára: személyjegy 60 korona, kispáholy 4 személyre 600 korona, nagypáholy 6 személyre 800 korona a vigalmi adóval együtt.

Az estély műsora a következő:

1. a) Szabados: „Jertek ünnepelni!"; b) Székács: Kuruc nóták, előadja a Debreceni Városi Dalegylet.

2. Szavai dr. Balla Bertalan.

3. Magyar nóták, hegedűn előadja Kardoss Géza színházigazgató Magyar Imre zenekarának kísérete mellett.

4. Bokréta-tánc. Táncosok: Baltazár Ica, Baltazár Évike, Balogh Irénke, Csizsár Sárika, Deák Ilonka, Somossy Sárika, Bod László, Baltazár László, Dáluoki József, Kiss József, Kovács Péter, Nagy Pál.

5. Schubert: Az én tanyám. Énekli Vargha Ferenc s. alkész, zongorán kíséri Tóth Lajos zenebíró.

6. Herczeghi Ferenc: Violante és a bíró. Előadja Halasi Mária színművésznő.

7. Délibál-tánc. Táncosok: Biczó Etta, Borsos Duci, Csúrka Lenke, Darvas Irénke, Juhász Margit, Morvay Stefi, Németh Erzsike, Suchán Márta, Tóth Andrea.

A táncokhoz a zenét Magyar Imre zenekara szolgáltatja.

Városházáról

Új iparosok és kereskedők. A városi tanács az újabb kiadott iparendelvények után a következő mérvű városi adót szabta ki: Wolfmann Józsefnek esernyőkészítés és javítás 200 K. Enemann Herman bank- és tőzsdébizományi termény és takarmány kereskedés 4000 K. Erdős Péter fuvarozási vállalat 500 K. Danziger Ignác fogműves ipar 1000 K. Thuróczy István kocsmáipar 500 korona.

A gőzcukorkaglyár telkének eladása. A belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyűlésnek az elhatározását, amely szerint a gőzcukorkaglyár telkét egymillió koronáért eladja a város — Stühmer Frigyes cukorgyárosnak. A tanács most már felhívta Stühmer Frigyest a vételár megfizetésére.

A tűzoltófelügyelőt megválasztották. A tűzoltófelügyelői állásra a tanács a hétfői ülésén Rehák Tamás szegedi tűzoltósegédtséget választotta meg, akinek április 1-ig el kell foglalnia állását, amelyben egy évi próbaidő leletével nyer véglegesítést, ha megfelelően tölti be hivatalát. A tűzoltósegédtségi állásra egy pályázó volt, Bíró Antal, akinek azonban nincs meg a szervezeti szabályzatban megkívánt képesítése. A segédtségi állásra újabb pályázatot hirdetnek.

Kommunista szervezkedést leplezett le a rendőrség.

Több embert elfogtak. További letartóztatások várhatók.

A belügyminiszterium nyomozó osztályának széleskörű kommunista szervezkedést sikerült lelepleznie. A múlt év decemberében több Oroszországból visszatérő hadifogoly útján erélyes eszelekvésre szólították fel a bécsi magyar népbiztosokat. Rudnyánszky Vágó, Hajdu kommunista vezérek akkor haditanácskozásra gyűltek össze és elhatározták, hogy a proletárdiktatura kikiáltása végett egy végrehajtó bizottságot küldenek Budapestre. A bizottság vezetője Weisz János bronzműves volt. A bizottság tagjai valamennyien Oroszországból jöttek, ahol a szovjet agitációs és külföldi propaganda osztályán dolgoztak. Az agitációhoz szükséges pénzt Moszkvából kapták. Megígérték azt is, hogy a diktatura kikiáltása után felgyűrt osztrák munkásokkal vonulnak Magyarországra ellen. A detektívek értesültek arról, hogy Weisz János több társával a Kálvária tér és Hés utca sarkán szoktak találkozni. Rózsa Dezső vezetésével 8 detektív érkezett a helyszínre. Kettő közülök rikkancsnak öltözött fel. A megállapodás az volt, hogy ha a rikkancsok az Új Nemzedéket kiáltják, meg kell ragadni a kommunistákat. Weisz ugy látszik megszökött a támadásnak és elmaradt a találkozásról, a detektívek így csupán Müller és Czuczor nevű társait tudták elfogni.

Müller és Czuczor elfogatása után a kommunisták rendkívül óvatosan érintkeztek egymással Budapest különböző forgalmas helyein, többnyire séta közben beszélték meg terveiket.

Rózsa detektív végre felismerte a személyleírás után Weiszot. Weisz azonban nem akart magyarázati tudni. Iratokat hozott elő és azzal bizonyította, hogy ő Maurer Alfréd berlini kereskedő. Napok múlva ismerte csak be, hogy a Maurer név hamis és hogy ő tényleg Weisz, 35 éves vasműves. Weisz vallomásánál kiderült, hogy a kommunisták végrehajtó bizottságának célja

volt minden üzemben lehetőleg kommunista érzelmi bizalmi embereket elhelyezni és a megszerzett kommunista erővel bécsi fegyveres felkelők segítségével kikiáltani Magyarországon a proletárdiktaturát. Fő céljuk az volt, hogy a hadifoglyok és a 2 és fél szociáldemokratákat, akik a 2-3 internacionálé között állanak, megszervezzék. Amikor a bécsi intéző körök hosszú idő után sem kaptak értesítést Budapestről, február 25-én Pintér László dr. nevével kiáltott utlevéllel Magyarországra küldték Polacsek László orvosahallgatót. Az ő megbízatása volt helyre állítani Weiszszal az összeköttetést. Polacsek Lászlót személyleírása alapján Lázár Béla detektív fogta el. Időközben a szegedi államrendőrség elfogta Rudnyánszky Józsefet és társait, akik a kommunisták ténykedéseit igyekeztek elősegíteni. Kézi sajtó és 10 kilogramm betűt már vásároltak is Budapesten. Ekkor bizonyosodott be, hogy a kommunista szervezkedés behatolt már az ország egész területére. — Ebből az ügyből kifolyólag újból több letartóztatás várható.

Csávázzunk!

Azt állítják a magyar gazdáról, főként a kisgazdáról, hogy maradjon az új eszmékkel és tapasztalati eredményekkel szemben bizalmatlan s habár azok már a gyakorlati életben beváltak és általánosan használatosak is, akkor is ók anyagi áldozatokra nem könnyen kaphatók. Nagy tévedés azok részéről, akik ezt állítják! Mert a magyar kisgazda is örömmel követi a jót és a gyakorlati szempontból a helyesét, csak az a fontos, hogy nyit őszinteséggel és szeretettel ayujtsák a jó tanácsot neki, nem pedig önző haszonlesés és kizsák mányolási szándékkal közeledjenek hozzá.

Igy vagyunk a csávázással is. Igen sok gazda már hallani sem

szerepel a csávázásról, mert saját tapasztalásából tudja, hogy mogyte rendszerint valami furfangos, ravasz üzleti spekuláció burzódik meg, mely legtöbbször csak az ő zsebére pályázik, — de igazán értékeset ezzel szemben nem nyújt.

Csávázni a vetőgabonát, elsőrendű fontosságu! Ennek mellőzéseből származó kárt maga a gazda tudja legjobban értékelni — aki ösmeri ezt a veszedelmes és gyorsan terjedő betegséget és annak pusztítását. Általánosságban, azon gazdaságokban, ahol a vetőmag csávázását elmulasztják, sokszor még a 30 százalékot is meghaladja az ebből eredő károsodás. Hát még hogyha az egész ország termését vesszük számításba! A foyó évi statisztikai kimutatás szerint az 1896.000 kat. hold buzával bevetett területen 6.75 q országos terméssátlag alapján ezen területen 12.377.000 q termést hozott. — Ha most már holdanként csak 5 % üszög kártételt vesszünk is alapul, mert hisz ennyit még a legenyhébb számítás szerint is nyugodtan vehetünk, akkor a fenti területre a holdankénti 0.34 q terméscsökkenést átszámítva, 640.000 q-át eredményez. A mai 2500 koronás buza-árat számítva, több, mint másfél milliárd korona károsodást jelent csak a f. évben az országnak s a mélt a jövő évre fokozottabb elterjedését az üszög betegségeknek. Csávázni lehet: klorral, uspulium, formaldehyd és rézgalic oldattal, mely szerek egymástól főként ár és felhasználás tekintetében különböznek, míg a hatóképességük a betegséggel szemben a fenti sorrend szerinti értékkel bírnak.

Gyakorlati szempontból a klorral és uspuliumnál az agyonsávázás, vagyis a vetőmag csávázásának a megelőzése kissé hosszabb csávázási eljárás mellett is ki van zárva, míg a rézgalicnál és a formaldehydnél ez túl csávázás esetén könnyen megtörténhetik. A fenti elmondottak alapján tehát minden gazda tartsa erkölcsi és anyagi kötelességének a gabona vetőmag csávázását.

M. kir. növényélet- és kórtani állomás, Budapest, II., Dehri ut 17.

Az Iparos-kör közgyűlése.

Az új tisztikar.

Vasárnap d. e. 11 órakor tartotta meg az Iparos Kör idei közgyűlését Biczó Gyula elnöklété alatt. A közgyűlésnek különös jelentőségét adott az a körülmény, hogy a tagok olyan nagy számban jelenek meg, amire már évek óta nem emlékeznek. E nagy nagy szám mintegy jelképe volt annak, hogy a kör élefe, amely a háború és az azt követő zavaros időkben annyi bajnak volt kitéve, új erőre ébredt.

Zelmger Ede tag indítványára a tagdíjat 60 koronában állapítják meg. Majd Bama László ügyvéd bemutatja az új alapszabálytervezetet. Ezt nem apró módosításokkal alapszabályként elfogadják. — Azután megválasztják a tisztikart és a 30 tagú választmányt.

Képgyűjtemény 395 K	Nézzé meg saját érdekében olcsó cipő áraimat az Iparkamara épületében (a Törvényszékkal szemben.) Kovács Vilmos a Turul cipőraktár volt vezetője. Kereskedőknek árengedmény. Női egész sávó és box cipő 685 K	Cipőgyűjtemény 260 K
---------------------	--	----------------------

MAGVAK. GAZDASÁGI, KONYHAKERTI ÉS VIRAGMAGVAK NAGYBAN ÉS KICSINYBEN KONTSEK GÉZA DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA KAPHATÓK: Takarmány pépa magvak, Arankamentes lucerna és Lohere mag, — Angol perje Pázsifűmag, Muhar, Köles, Büköny, Borsó és Bab, Tengeri, — Rafia, Rézgalic, Rézlénpor.

Elnök lett közfelfoktással Biczó Gyula tőpítész. Alnökök: Prahács József és dr. Balla Gerő. Titkár: dr. Barna László. Diszelnökök választják meg Dávidházy Kálmánt. ké évek hosszú során át elnöke volt az Iparos Körnek és az ipartestületnek s rendkívüli érdemeket szerzett az iparosok társadalmi életének fejlesztése körül.

Azután bemutatják az Iparos Kör újalakításáról írt bejelentés és részletes memorandumot. A memorandum, amely Dávidházy Kálmán bőséges tapasztalatainak ösztönző gyümölcse és sikerült fogalmazványa, egy nagy fájdalommal öntözött az iparosok mai társadalmi és kulturális állapotáról, de egy szent elhatározás, egy jobb jövő érdekében.

A programot a nagy számban jelen voltak rendkívüli érdeklődéssel hallgatták meg. Dr. Balla Gerőnek és dr. Radó Rezső iparkamarai titkárnak mélyenható fejtegetései zárták be a közgyűlést. Este 8 órakor az Angol királynőben nagyszabású és jól sikerült banket volt, amelyben a kör tagjainak családja is részt vett.

Egy kis kúlya három embert harapott meg Szomjas Gusztáv főispán ölebe megveszett.

Csaknem tragikus végű esemény történt Szomjas Gusztáv Hajdumegyei főispánjának családjában. Szomjasékknak volt egy eszias kis fehér kutyájuk, amelynek „Bibi” volt a neve.

A kis „Bibi” a múlt héten buskomor lett. Híába hívogatták nem ugrott községesen a nyájkaszkodó elé. Egy alkalmával a főispán veje, V. Szabó Nándor többször a kezébe vette s a kis kúlya megbarátságta. Majd ragrott Szomjas Edithet, akít szintén összeragott. A kúlya megbarátságta a konyhában a szakácsnő négy éves fiát Koritán Sándort.

A harapásnak nem udajdonítottak az első napokban nagyobb jelentőséget, de a hamis „Bibi” pár nap múlva megdöglött. Ez gyanús volt. Az állatorvos felhívta s megállapította, hogy veszett gyanús.

Az eset nagy konsternációt keltett a főispán családjában s a megmaradt családtagokat nyomban Budapestre szállították a Pasteur-intézetbe.

ÓCSKA vasat, rozset és mindenemű 16 mot legmagasabb árú rozsetek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételek elszámolások. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

BENZIN hóféhér, feltöltésüzemre alkalmas, bármely mennyiségben literenként

75 korona

Arany Janos-utca 10. sz. **BLEYER, HATVAN-U. 53.**

Telefon szám 7-28.

Nyolc vagon cukrot foglalt le a rendőrség.

Általános razzia a debreceni üzletekben.

A múlt hét közepétől, mint ha az összes debreceni kereskedők összeheszték volna, eltűnt a cukor a boltokból. Azaz nem tűnt el, csupán azt a feleletet kapta a vásárolni szándékozó közönség, hogy cukor nincs s nem is tudják mikor lesz. Így volt ez háboru óta. Valahányszor a cukor, mintegy varázsütésre eltűnt, a következő hetekben felment a fontos közszükségleti cikk ára.

Számos panasz érkezett a cukor eltűnése miatt a kir. ügyészséghez, úgy hogy Gergits Károly dr. az ügyészség elnöke fontos közérdekből szükségét látta annak, hogy a cukor eltűnése okát megállapítsa és a meglévő készleteket felkutassa.

A kir. ügyészség felhívására a debreceni államrendőrség szombaton és vasárnap razzia tartott a debreceni kereskedésekben. A detektív csoportok egyszerre lepék meg a boltokat és igen

szép eredményt értek el. Kitént, hogy a cukor nem fogyott el. Mindeutt voltak kisebb-nagyobb készletek s azért nem adták ki a közönségnek, mert nem tudták egész biztosan, hogy a közel jövőben a cukor kártal fog-e újabb szállítmányt küldeni.

Ezt adták elő a kereskedők. Ezzel szemben a rendőrségnek az a gyanuja, hogy itt árdrágító visszaélésekről van szó.

Nyomozás közben a detektívek azt a szenzációs megállapítást tették, hogy a Piac-utca 71. számú házban nagymennyiségű cukor van elrejtve. Az adatok helyesek voltak. Egy nagy rakárban tényleg találtak cukrot, még pedig nem kevesebbet, mint nyolc vagonra való.

A cukor egy budapesti nagy pénzügyi tulajdona, melynek fiókja Debrecenben árúüzletek lebonyolításával foglalkozik.

A cukor elrejtés ügyében az eljárás folyamatban van.

Ujdonságok.

Miskolczi E. J. és Hajdúvármegye és Debrecen város főispánja.

Szomjas Gusztáv felmentése.

Horthy Miklós kormányzó Kléberberg Kunó gróf belügyminiszter előterjesztésére Szomjas Gusztáv hajdumegyei főispánt buzgó szolgálata elismerése mellett saját kérelmére felmentette állásától és Hajdumegye főispánjává is Miskolczi Lajost, Debrecen város főispánját nevezte ki.

Baltazár püspök nem kapott beutazási engedélyt Amerikába.

Tudvalevő, hogy Baltazár Dezső ref. püspök Amerikába akar menni, hogy ott propagandát fejtsen ki a kulturregyletek és a református tanintézetekben. — Most azt jelentik Budapestről, hogy Baltazár nem kapta meg a beutazási engedélyt Amerikába, de arra annak, hogy két kísérője, egy nyomdai művezető és egy református elkész, a szabályszerűen kért beutazási engedélyhez jutottak. A püspök kijelentette, hogy nem nyugszik bele a dologba s újból fogja kérni a beutazási engedélyt.

IV. Károly más szigetre akar költözni. A Telegraphen Company londoni jelentése szerint IV. Károly király Hunyadi József gróf közvetítésével azt a kérést intézte az angol kormányhoz, hogy engedjék meg a Wight szigetre való átköltözését. Wight szigete tudvalevően a Lamanche csatorna mentén fekszik és enyha klímája folytán kedven nyaraló helye az angoloknak.

Stabil gőzgépezési tanfolyam kezdődik a debreceni m. kir. áll. fémipari szakiskolán. ha legalább is 50 résztvevő jelentkezik, folyó hó 15-én. Beiratkozáskor fizetendő 285 K. Beiratkozási díj u. 2-4

A Manz választmányi ülése.

A magyar asszonyok országos szövetsége debreceni szervezeteinek nagy választmánya holnap szerdán délután öt órakor gyűlést tart a városháza tanácstermében. Kérnek a tagok, hogy teljes számban megjelenjenek szíveskedjenek.

Petőfi ünnepség az ifjúság számára. Tegnap d. e. fél tíz óra tájt hatalmas sorokban vonult fel a helybeli egyetemi és középiskolák ifjúsága tanáraik vezetésével a ref. főgimnázium impozáns épülete felé. Mihamar mintegy ezer éves ifju töltötte meg a tornacsarnokot s hallgatta végig a pompás műsort, amely némi kis változással ugyanaz volt, mint a vasárnapi színházi Petőfi ünnepség.

Ma kedden délután nyílik meg a Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa. Öt órakor dr. Hankiss János, 6-kor dr. Huzella Tivadar tart előadást. Jegyek az előadás előtt is megválthatók; a kedvezményes jegyek váltása is ott történik.

Vitézi járási hadnagyok kinevezése. A Vitézi Rend Széktartósága Kindernay Egyed ezredest a hajduboszorményi és Czeglédy Béla tart. huszár főhadnagyot a hajdusoboszlói járás vitézi hadnagyságának ideiglenes vezetésével megbízta.

Amerikai szeretetadomány kiosztása. A kereskedőtársuati polgári fiúiskola vöröskereszt ifjúsági osztálya a Pedlow kapitány által küldött amerikai szeretetadományokat vasárnap d. e. 10 órakor osztotta ki az iskola tornacsarnokban. Az ünnepélyes kiosztáson megjelent ifj. Riekl Antal, a vöröskereszt debreceni megbízottja is. Az ünnepélyt Gál József igazgató nyitotta meg. Sterninszky László IV. oszt. tanuló szavalt, majd Csánky Adorján, a vöröskereszt ifjúsági osztály felügyelő tanára beszélt. Ezután az iskola tanulói osztották ki 50 kis leány és 65 kis fiú között a

szereket adományokat, majd a vöröskereszt ifjúsági osztály 126 tagja kapott ajándéktárgyakat. Az ünnepély elején és végén az iskola énekkara Záhony Zoltán tanár vezetésével a Hiszekegyet és a Szózatot énekelte el.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei. Maj nap folyamán a Bika szálló előtt egy vagon burgonyát kiosztunk. Felkérjük azon t. tagjainkat, akik burgonyajárandóságukat még nem kapták meg, szíveskedjenek leblokkoltatni s a burgonyát a mai nap folyamán elvinni.

A cipész iparosok vígalmi bizottsága kedden este hét órakor ülést tart.

Életvitel napszámos. Tegnap délután öngyilkosságot kísérelt meg egy öreg napszámos ember. Szabó Mihály 67 éves, Hüvelyk-utca 11. szám alatti lakos nem akarta tovább szenvedni az élet nyomorúságait és az udvaron lévő egyik kamarában felakasztotta magát. Tettét hamarosan észrevették. Levágták a halállal vívódó életvitelt. Alig volt élet benne, de a kivonult mentők nem sokára magához térítettek.

A Hadróai közgyűlés. Vasárnap délután Szent-Királyi Tivadar elnöklése alatt közgyűlést tartott a Hadróai. A közgyűlés megnyitása után ifj. Pokoly József a pénztári jelentést olvasta fel, mely szerint a vagyón 32,000 korona. Piszky Árpád ügyvezető igazgató beszámolt arról, hogy a várostól 50 kat. hold területet vett ki eszkély-berendezéget a rokkantak céljára. Azt a kérdést teszi fel, hogy a birtok parcellákban adják-e ki művelésre, vagy együttes munkálkodás után a terményeket osszák-e föl. Nagy vita után a közgyűlés a parcellák mellett döntött. Bizottságot is választottak, mely a birtokot ki fogja jelölni. Majd kiegészítették a 46 tagú választmányt. Végül a közgyűlés Dani János kérelmére elhatározta, hogy felír a miniszterhez, hogy a Hadróai iródaiban ne egyszerű embereket nevezzen ki, hanem rokkantakat, mert Debrecenben se rokkant került az iródaiba. Végül Piszky Árpád ismertette az új rokkant rendeltetés s a segélyezés módját. A közgyűlés ezzel egyet ért.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentettek be: Balló József ref. 47 éves. Szepesi János ref. 63 éves. Tóth Mártonné ref. 32 éves. Makarova József g. kath. 10 hónapos. Biró Berta ref. 5 napos. Csapolszky József r. kath. 47 éves. Debreceni István ref. 63 éves. Fazekas Márton izr. 80 éves. Kiss Gábor ref. 23 éves. Puskás Zoltán ref. 6 hónapos.

Főuri ebédlők,

a legfinomabb kivételben 180.000 koronás árban beszerezhetőek

HUNYADI bitoráruházban

Arany Janos-utca 10. sz.

Tulajdonosok:

KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHALY.

Nagy választék első bitorokban is